

新捕蛇者说

蝮蛇、赤链蛇,甚至黄金蟒 00后抓蛇消防员从未失手

本报记者 谢春晖

通讯员 杨博轩 李松楠 李政明 王静淑 吴梦莉/文

本报记者 盛锐/制图

昨天下午1点,杭州消防救援支队指挥中心接到报警:江干区笕桥街道同心村一村民家中有一条蛇。七堡消防救援站7名消防员迅速赶往现场处置。

很快,一条约30厘米长的菜花蛇被消防员成功抓获。随后,菜花蛇被消防员们带到一处河边放生。

抓蛇的事,最近不少。

钱报记者从杭州消防救援支队了解到,自4月8日至5月7日,消防已接到了50余起与蛇相关的求助,消防员们至少抓了52条蛇。

咱们的消防队伍里,还真有抓蛇高手,今天就来听听“新捕蛇者说”。

今年“蛇出没”比较早 消防员推测:天热得比较快

今年春天杭州最早一起与蛇相关求助发生在4月8日,当时一位市民拨打119称,在西湖区蒋村菜市场附近的河边看到一条红黑斑纹相间的蛇。

出警的蒋村消防救援站消防员说,那是一条有毒的赤链蛇,有一定攻击性,但可能刚从冬眠中醒来,反应比较迟钝,很快就被消防员抓获。

在此后的半个月里,杭州各个城区的消防救援大队接连处置了多起蛇出没事件。

4月12日至4月14日的三天里,杭州朝晖消防救援站每天都要出警抓蛇。

刚过去的五一假期里,消防员们也没闲着,一共处置了4起抓蛇的求助。

其中,千岛湖消防救援站的消防员们还在居民区里抓到了一条约1米长的眼镜蛇。“我们抓完眼镜蛇返回时,还在路边的居民家围墙外遇到了一条‘散步’的菜花蛇。”千岛湖消防救援站的消防员有点哭笑不得。

“今年,蛇大量出没的时间比去年提早大概半个月。”这是参与抓蛇的消防员们共同的感受,像去年,蛇大量出没的时间是在五一之后。

消防员们推测,这可能与天气状况有关。“今年4月的天气比去年好,天热得也比较快,有的蛇在野外待不住了,就跑到居民区的阴凉处来‘纳凉’了。”消防站里有捕蛇经验的消防员们分析。

此外,随着近年来杭州各个城区的生态环境变好,蛇的栖息地变多了,蛇的种类和数量也变多了。

2001年出生的消防“捕蛇者” 最快两分钟抓一条蛇

蛇儿们优哉游哉地闯进居民区纳凉、捕食、遛弯,却给市民们生活带来了不小的麻烦。

有的市民被蛇吓得不轻,也有的市民不经意间被蛇咬伤……这两年,消防处置与蛇相关的救援也越来越多。为此,杭州消防各个消防救援站都配备起专业的捕蛇工具,每个消防站里都有1至2个经验丰富的捕蛇者。

这次,钱报记者就带大家来认识一名00后捕蛇者。他当了3年消防员,但被他制服的各种蛇,少说也有四五十条了。

他叫王贵昌,一名2001年出生的消防员。在消防改制前,以消防兵的身份来到杭州蒋村消防站成为了一名消防员。

今年还没满19周岁的王贵昌,在捕蛇上,绝对称得上是“老司机”了。



00后消防员王贵昌是捕蛇能手



新闻+

市民遇到的蛇,80%是菜花蛇



根据近期“蛇出没”的情况,钱报记者联合杭州消防梳理一份杭州“蛇出没”地图。

据不完全统计,近一个月里,杭州“蛇出没”前三甲的分别为:萧山(出现8条)、下城(出现6条)、西湖(出现5条)。

此外,蛇的种类主要以菜花蛇(无毒)为主,当然在千岛湖、桐庐等山区的居民区里出现了眼镜蛇的踪影。

那么,蛇最喜欢出现在哪些地方呢?

根据消防提供的处置信息显示,闯入居民区里的蛇,最喜欢居民楼的地下室、灌木丛以及居民家中的浴室、卫生间、厨房等地方。“蛇喜欢躲在阴凉潮湿的地方,天气转热,一些野外的环境没居民区舒适,蛇儿们就悄悄地‘搬家’了。”蒋村消防站的王贵昌说。

遇到蛇怎么办?杭州消防给出建议:市民在家中遇到蛇时,不要惊慌,如果它只是呆在那不动的话,那就不要管它,及时拨打119报警,等待消防救援人员处理,千万不要打它,以防蛇受到惊吓后攻击人或跑到别的地方更难以捕捉。如果遇到蛇很害怕一定要跑,记得要按照“之”字形跑。

王贵昌的老家在云南的山里,蛇在当地很常见,树丛里、小沟渠里……常常能看到蛇。“我从小学3年级左右就开始跟蛇打交道,蛇就像是我儿时的玩物。”谈起抓蛇,开朗的王贵昌脸上浮现出满满的自信。无毒和有毒的蛇怎么辨认,蛇怎么抓才不会被攻击,被蛇咬了该怎么处置……这类与蛇相关的常识,王贵昌读小学的时候就牢记于心了。

成为消防员以后,会捕蛇的特长让王贵昌成为了西湖消防大队的名人,也成了他融入消防大集体的契机。

其实,当消防员的第一年,还是个不羁少年的王贵昌很不适应消防员的生活。“每天要训练,不能随意出去玩。”王贵昌说,那时他特别想家。

直到一次抓蛇的处置中,面对一条1米5左右的菜花蛇,队友们有些束手无策。“要不让我试试?”王贵昌戴上防护手套后,一会儿工夫菜花蛇就乖乖就擒了。

此后,只要王贵昌有空,站里的抓蛇任务都是他的。3年里,他抓过蝮蛇、赤链蛇,甚至还有黄金蟒,而且从未失手。最快一次,从抵达现场到抓完蛇离开,他只用了两分钟。

“小王,行啊,有一手!”同事们看着他抓蛇,每每这么夸上一句。一来二去,大伙儿和他的交流越来越多。

王贵昌抓蛇大多数时候,不需要用到捕蛇器。

“只要用木棍按住蛇的头部位置,用手抓蛇头位置就可以了。”王贵昌轻描淡写地比划着自己的捕蛇经验。“大家在家里还是不要尝试抓蛇了,遇到小蛇可以用一根超过1.5米的木棍驱赶,赶不走或者遇到大蛇就赶紧拨打119寻求帮助吧。”



扫一扫
看消防员如何抓蛇